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Nově o li terárně- hu deb ní in ter me dia litě 

Nová mo no gra fie Ra do mi la Nováka Ars Mu si ca in Mo nu men tis Lit ter a rum ne -
zapře au to rovu eru di ci mu ziko lo gickou a li terárněvědnou, ste jně ja ko je ho smysl pro
pevnou struk tu ru a for mu výpovědi. K analýze, in ter pre ta ci a kom pa ra ci li terární tvor -
by zvo lených au torů přis tu pu je pro myšleně, záro veň však vnímavě, ne tají se s tím, že
se záměrně vrací k pros to ru li tera tu ry a hud by, ke svým myšlenkám dříve vys lo vo -
vaným, např. ke zvu ko vé strán ce poe zie, po ly fonní mo de la ci li terárního tex tu a jiným
základním pro jevům půs o bení hud by v li terárních tex tech. Je si vědom to ho, že hu -
deb ní ce lek je ste jně ja ko li terární or ga nismem a niko liv mecha nismem. Brání se ana -
ly zo vat or ga nis mus mecha nickými al go ritmy s vědomím, že by mohlo dojít k celko vé 
re duk ci. Pos tu pu je spíše ja ko umělec, je muž nes tačí k in ter pre ta ci kon ve nční aparát,
v němž si ce na se be půs obí více sys témů, avšak to živé a au ten tické uniká, ne boť je
ukry to v me ta foře posíle né je jí ne ko nečnou kom plexností. Pro Novákův pos tup je
příznačné, že vy bra né texty jsou neu stále kon fron továny růzností li terárních poe tik
a es te tickou předs ta vou hu deb nos ti v urči té době (ča se). Možná pro to se vrací k něk te- 
rým klíčovým pos tupům ze jmé na českých bás nických os ob ností, k mo tivům, kte ré se
opa ku jí, po každé tro chu ji nak va riu jí a nabývají na dalších význa mech urču jících
umělecký pro fil umělce.  Přís tup a me to do lo gie R. Nováka jsou ra cionální, pra menně
pod ložené, avšak tak ja ko se v průběhu tvor by mohlo mno hé proměňo vat, nabýva lo
ji nou po do bu, pre zen to va lo se v od lišné míře, tak je to mu ta ké v je ho od bor ném zkou-
mání.

 Kni ha Ars Mu si ca in Mo nu men tis Lit ter a rum se předs ta vu je ja ko au to ro va třetí
knižní pu bli ka ce, která je zaměře na na me zio bo ro vou pro ble ma tiku, na vztah li tera tu -
ry a hud by, pře devším pak na oblast „hud by v li tera tuře”. R. Novák de bu to val mo no -
gra fií Hud ba ja ko ins pi race poe zie (Os tra va – Še nov, OU a Ti lia 2005), v níž se
svébytným způs o bem zabýval vzta hem hud by a poe zie v his to rickém a es te tickém
kon tex tu, dále zvukem ja ko spo lečným fe no mé nem hud by a poe zie, te ma ti zováním
hud by v poe zii a písní ja ko mé diem ly rické ho vy jádření. V in ter pre tační čás ti se
soustřeďo val na tvor bu pěti českých básníků 20. sto letí (An tonína Sovu, Vla dimíra
Ho la na, Ja ro sla va Sei fer ta, Oldři cha Mikuláška a Jo se fa Kai nara). Druhá Nováko va
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mo no gra fie dos ta la název Česká li tera tu ra jazzu jící 1918–1968 (Os tra va, Os travská
uni ver zi ta 2012) a zaměřo va la se na vztah mo derní české li tera tu ry a jaz zo vé hud by
v in ter me diálním pros to ru. Au tor si v ní klade za cíl zma po vat vývoj jaz zem ovliv-
něné li tera tu ry od 20. let do konce 60. let mi nu lé ho sto letí, při hlíží k pa ra lelám li -
terárního a jaz zo vé ho vývo je v širších spo lečenských a his to rických kon tex tech.
V me to do lo gii upřednostňu je přís tup in ter me diální před kom pa ra tis tickým.  U kom -
pa ra tis tické ho přís tu pu je podle au to ra „per cepce vy me zená dvěma izo lo vanými pros -
to ry s od lišnými zna kovým sys té my”, u in ter me diálního jde o „průnik těch to pros -
torů”. Zatímco první me to da pře devším srovnává to původní a cizí, druhá me to da
spíše kons ta tu je, ty po lo gi zu je a hlavně in ter pre tačně prohlu bu je. V knize je potvrzen
přínos umělců české avant gardy na pře lo mu 20. a 30. let, ne boť se teh dy re flek to va la
nová mé dia (film, rozhlas, fil mová mu zikálová re vue), nas ta la orien ta ce na ta neční
hud bu za saženou jaz zem ame rické a zá pa doe vro pské pro ve nience. Pružnost jazzu do -
vo lo va la i v českém kul turním kon tex tu pře lévání do swin go vé vlny na pře lo mu 30.
a 40. let a v dalších de se ti letích i do dalších spe ci fických jaz zových žánrů (např. be bo -
pu). Po vypuknutí vál ky, ale i po ko mu nis tickém puči v roce 1948 se jazz stal sym bo -
lem vzdo ru ne jen pro hu deb níky, ale ta ké pro li teráty. Nováko vy son dy do tvor by Ja -
ro sla va Sei fer ta, Vítězsla va Nezva la, Jo se fa Kai nara jsou rozšířeny o swin gu jícího
E. F. Bu ria na s je ho hu deb ními a tex tovými poči ny, o tvor bu Osvo bo ze né ho di vad la
s Vos kovcem a We ri chem a hud bu Ja ro sla va Ježka, o po doby blues a jaz zový ryt mus
u Václa va Hraběte, Ja romíra Hořce, Jiřího Su ché ho. Po zo ruhodnou částí je pod ka pi -
to la s názvem Jo sef Škvo recký a je ho jaz zová li tera tu ra, a to ne jen pro to, že je celá
mo no gra fie de dikována Jo se fu Škvo recké mu. V té to čás ti mo no gra fie se jazz stává
nás tro jem in ter tex to vos ti, ne boť „skrze něj se můžeme na pojit ne jen na pos tavy
a syžet jiných děl, ale ta ké na au to bio gra fický kon text ce lé ho Škvo recké ho díla”.

   Mo no gra fie Ars Mu si ca in Mo nu men tis Lit ter a rum má syn te ti zu jící po va hu. Ve
svém výkla du směřu je ke sklou bení ter mi no lo gicky spo lečných pojmů v obou umě-
leckých druzích. Ze jmé na v úvodní čás ti té to mo no gra fie au tor rozšiřu je bázi o ter-
míny in ter me dia li ta a trans me dia li ta. Pro ble ma tiku me to do lo gicky ukotvu je a obo ha -
cu je o ne jnovější li terárněvěd né a mu ziko lo gické kon cepce české, ra kouské a ně-
mecké (ci tu je např. Stanis la vu Fe dro vou, Wer ne ra Wol fa, Ste ven Pau la Sche ra, Wal -
tra Bern har ta, Iri nu O. Ra jews kou). Je to zře jmé v Úvo du, mnoh dy ta ké na počátcích
ka pi tol. Od před cháze jící kni hy uply nu lo více než de set let a jak je zře jmé ze sezna mu
od bor né li tera tu ry, au tor po ce lou do bu sle do val domácí a zah ra niční práce, do plňo val 
a prohlubo val své poznatky. Celá „druhá ka pi to la” je věnována au di ti vitě li terárního
tex tu, např. způs obům zvu ko vé rea li za ce mo derních slo vesných uměleckých textů.
Dlužno říci, že se ve zvo le né oblas ti vel mi dobře orien tu je, ne boť je ob dařen vytří-
beným es te tickým cítěním, je s to přis tu po vat k analýzám zvu ko vé strán ky bás nické -
ho tex tu sys te ma ticky, poučeně na Čer venkově li terárněvěd né me to do lo gii. Šest stu -

dií tvoří ce lek, avšak mo hou stát ta ké sa mostatně, ne boť se v nich uvažuje o hra nicích
a možnos tech in ter me diálního vy me zení (od in ter me diální re ference po pluri me diální 
pro dukt).  Ve „třetí ka pi tole” mo no gra fie Ars Mu si ca in Mo nu men tis Lit ter a rum s ná-
zvem Te ma ti za ce hud by ja ko in ter me diální re ference neo pa ku je již dříve nap sa né.
Nováko vy návra ty jsou pro myšle né, prohlou be né o „in ter me diální re feren ci”. Au tor
se dobře zhos til jedno ho z ne jtěžších výchozích rozhodnutí, to tiž výběru zkou maných 
děl. Z dnes již velké ho množství uměleckých textů se vrátil k české poe zii re pre zen to -
va né Oto ka rem Bře zi nou, An tonínem So vou, Vla dimírem Ho la nem, Oldři chem Mi-
kuláškem, Jo se fem Kai na rem, ne boť ve 20. stol sy nekdo chicky zas tu pu jí ce lé ši ro ké
spek trum, a to jak z hle diska au torské poe tiky, tak z hle diska fi lo zo fické ho a životního 
přís tu pu k hud bě a umění, s vaz ba mi na od lišné hu deb ní žán ry (kla sickou hud bu, folk -
lor, jazz). 

„Čtvrtá ka pi to la” s názvem Li tera tu ra v trans me diální pers pek tivě může čtenáře
zas kočit svou náročností. Au tor v ní věnu je větší po zor nost im pulsům li terárního,
výtvar né ho a hu deb ního umění na příkla du im pre sio nis mu. Zatímco v před cháze jí-
cích výkla dech čtenář snadno po chopí, v čem spočívá hlu binný prin cip bás nické ho
umění, jsou v nich uváděny ukázky, kte ré při bližují pro ble ma tiku vel mi názorně, ta dy
se zmiňu jí vlivy zah ra ničních umělců pouze ilus tra tivně v poměrně ši ro ké žán ro vé
škále. Ci tu jí se fran couzští básníci Bau de laire, Ver laine, hu deb ní skla da te lé (Claude
De bus sy), při pomíná se im pre sio nis tická mal ba (Clau da Mo ne ta, díla Ca milla Pis sa -
ra), mihne se název prózy a dra ma tu Fráňi Šrám ka, hle dají se průsečíky spo lečných
pos tupů a té mat, aby by lo možné ověřit, zda lze trans me diální pers pek ti vou najít
sjedno cu jící rámec všech umění a na straně druhé potvr dit je jich os o bi tost. Ved le zo -
becňu jícího trans me diálního pohle du na vztahy me zi malířstvím, hud bou a li tera tu rou 
se to tiž zmiňu jí in ter me diální re ference ve formě imi ta ce a te ma ti za ce, kte ré ukazu jí
ge ne zi zkou ma né ho is mu, vzájem nou prováza nost jednotlivých umění i je jich své-
bytnost. 

„Pátá ka pi to la” Po ly fonní mo de lace li terárního tex tu  a „šestá ka pi to la” Blues ja -
ko in ter me diální me ta fo ra vy ni kají svou původností, přís tu pem k hu deb ním a li terá-
rním významům a in ter me diálním vy me zením. Novák stanovu je čtyři různé typy
možné ho využití po ly fonního prin ci pu a přek va pivě je ne jdříve zkoumá na ex pe ri -
mentální poe zii irské ho básníka Des mon da Ega na (tva rová po ly fo nie), te ma tickou
po ly fo nii na chází v Ho la nově Mo zar tianě, vy pravěčs kou po ly fo nii v Kun derově Žer -
tu a v románu Běgu ni Olgy To karc zu ko vé spatřu je re ce pční po ly fo nii. Mi mo ji né tak
otevírá otázku, jak vést dis kurz o kla dech i zá po rech uni verzálně používa né ter mi no -
lo gie. Ne musí být to tiž vždy ne jvhodněji apliko va telná. Vzhle dem k dlouhotrvají-
címu zájmu R. Nováka o dílo Mi la na Kun de ry lze ta ké očekávat, že se k je ho románo -
vé po ly fo nii vrátí. Kun de ra vědomě struk tu ru je své kni hy podle pra vi del hu deb ní
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kom po zi ce a es te ti ka je ho románo vé tvor by spočívá v tom, že do li tera tu ry přenáší
základní hu deb ní sta veb ní prvky.

V závěrečné ka pi tole mo no gra fie věnu je Novák de tailní po zor nost blues ja ko in -
ter me diálnímu módu re pre zen ta ce. Tu to ka pi to lu po važuji za vel mi zdaři lou. Po úvo -
du, v němž staví do blízkos ti li tera tu ry vokální for mu spoju jící text s me lo dickou
linkou, na chází další dis tink tivní ry sy. Nevy hýbá se ani psy cho lo gickým od borným
pracím, vzdáleným li terárněvědným přís tupům. Zmiňu je např. výsled ky kva li ta tivní-
ho výzku mu Ja na La za ra, který zkou mal blues skrze fe no me no lo gický po pis zkuše -
nos ti blue sových mu zi kantů, jak se odráží v je jich vědomí. Po drob ně se věnu je romá-
nu Tsu na mi blues Mar ké ty Piláto vé, v němž je ztvárněno trau ma a utr pení hrdin ky
způs o be né náhlou tra gickou smrtí ro dičů. Stav hrdin ky je v románu zprostřed kován
skrze od ka zování na hud bu.

Pro celkové vyznění monografie není bez významu, že její autor v ní nejen pro-
kázal vysoce standardní kvalifikaci v oblasti literatury, hudby, evropských kulturních
studií, ale naznačil, že je tato oblast živnou půdou pro intermediální reference, které
lze sledovat v textové i mimotextové rovině tvorby také u dalších, současných mul ti-
žánrových autorů.
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